

林业资源保护和森林防火管理举措分析

广西壮族自治区国有钦廉林场 李 鸿

摘要: 森林资源不仅为人类的生产生活创造了巨大的经济效益和社会效益,还在维持水土平衡、防风固沙、降噪隔污、调节气候等方面发挥出其生态效益的作用。人类作为万物之灵,理应珍视大自然给予我们的丰厚回馈,加强对森林资源的保护,而森林资源面对的最大灾害就是火灾,因此加大森林资源保护力度,严格落实和执行各项防火管理措施是推动林业资源健康可持续发展的重要举措。

关键词: 林业资源保护; 森林防火; 管理措施

近年来,随着人们对生态环境、地球居住环境的重视度日益提高,世界各国都认识到了森林资源的可贵性,一些发达国家甚至不再出口木材。我国作为人口大国之一,森林资源人均占有率远远落后于世界平均水平,经济的快速发展及人口数量的不断上升使得我国林业资源的需求量逐年增长,供需日益紧张。因此,加大对林业资源的保护,防治森林火灾刻不容缓。以下阐述林业资源保护的重要性,分析森林防火管理工作中存在的不足之处,研究提高林业资源保护有效性及强化森林防火管理的举措。

一、林业资源保护的重要性

林业资源保护有助于促进林业经济的健康稳步发展,木材的使用、鲜花植物的观赏及药用、林产品的畅销、林业生态旅游的流行不仅可带来可观的经济效益,还能带动当地经济的发展,解决就业从业问题。同时保护林业资源,还有利于营造良好的生态环境,防止自然灾害的发生,维持生态平衡,于国于民其重要性均不言而喻。其在国民经济发展和社会公共服务中占据着不容小觑的重要位置。

二、森林防火工作中存在的不足之处

(一) 森林防火宣传力度不够

当前,林业部门对森林防火缺乏深入全面的宣传,林区部分居民认为森林防火和自己关系不大,觉得这是某个部门的职责,自身缺乏应有的防火意识,更不懂得发生火灾时如何积极自救,这不得不说是个认识上的误区。

(二) 防火设备设施陈旧

为做好森林防火工作,森林管理部门通常会配备必要的防火设备设施,但发生森林火灾的概率较低,因此一些森林管理人员平时对防火设备设施缺乏应有的维护和保养,由于长期未保养,造成设备陈旧,易出现这样那样的故障。一旦火灾发生,设备无法派上用场,必然导致重大经济损失。

(三) 森林防火管理机制有待严格落实

现阶段,林业部门虽制定有各种森林巡查制度、监督管理机制,但并未落到实处,森林巡查员多为聘用的周边村民,缺乏专业的防火管理知识,也未得到这方面的规范培训,只是简单地进行分片划区域的巡查,若发生火灾,如何疏散如何应用灭火设备均存在较大疑问。

三、提高林业资源保护有效性的举措

(一) 合理开发林业资源,提高其综合利用率

保护林业资源,首先应控制采伐量,避免过度采伐,这就需要林业部门对林业资源进行全面调查,根据调查数据分析林业资源现状状况,包括林木生长情况,如树高、树径、树量及品种、最短生长周期、不同树种的轮伐期等,根据调查分析的结果确定采伐的限额。其次,任何单位和个人采伐树木要经市级以上林业主管部门审批,并办理林木采伐许可证后方可采伐,不得盲目开采。最后,采伐过程中,应注重对林木资源的保护,采伐后及时更新,以平稳林木采伐量与林木生长周期之间的矛盾。

(二) 提高林业工作人员的专业能力

林业资源保护是一项长期的工作,需要林业工作人员具备全面而系统的专业知识。因此,林业部门应定期组织相关人员进行专业的培训,或为其创造外送培训的机会,如不同季节病虫害的种类和防治措施、各种灭虫措施的优缺点等,这样一旦出现森林病虫害苗头时,就能及时有效地采取相应的防治措施,在病虫害出现的初期就消灭病虫害,最大限度地降低损失,更好的保护林业资源。

四、强化森林防火管理措施

(一) 加大森林防火宣传力度

森林防火不是某一个部门的责任,需要全社会全体公民的积极参与。因此政府及相关部门应加大防火宣传力度,借助报纸、电视、电台、网络等各种媒体进行宣传,发放防火知识宣传手册,定期举办防火知识讲座,不仅对成年公民进行宣传,还可邀请当地消防部门到学校、社区对学生及老人普及防火知识及自救逃生策略。通过形式多样、丰富多样的防火宣传活动提高人们的防火安全意识,让其认识到森林防火人人有责。这样一旦发生森林火灾,就会应用基本的疏散逃生技能,不至于困在林区等候专业消防人员救援。同时,林区内各区域应设置醒目的防火警示牌和宣传海报,进入林区人员不得携带火种,主动配合林区工作人员的检查及防火工作。此外,对于不听劝阻,蓄意偷带火种进入林区进行野炊、烧烤等人员应会同相关部门进行处理,给予其必要的处罚。

(二) 做好森林防火设备设施的维护保养或更新工作

森林防火设备设施应每天检查,定期维护,森林管理部门对此应引起高度重视,以免防火设备设施成为摆设,关键时刻无法发挥其应有的作用。同时,森林防火设备设施的维护保养应指定具有一定消防安全专业知识的森林管理人员进行维保,落实到人。每天检查设备设施的完好性,并认真填写每日的防火设备设施巡查表,交接班时双方交接签字。对于陈旧老化的防火设备设施应及时更新,配备齐全,以备火灾时能够有效使用,及时控制火势蔓延。

(三) 切实执行和落实森林防火管理机制

森林防火管理机制是否严格执行和落实关系到森林资源能否得到有效保护。因此,林业部门应组织一支身体素质及专业素质过硬的森林防火巡查队伍,分为三个小组,三组排成三班分别于早中晚不间断对森林进行巡查,及时发现可能存在的火险隐患,及时进行整改和处理,以便将火险隐患扼杀于摇篮之中。同时,森林防火管理机制应实施三级负责的制度,每一级防火责任人直接向上一级负责,三级均应签订防火责任书,落实到人头,以起到监督管理的作用。此外,建立与之相匹配的考核管理制度,对于未能执行和落实森林防火管理机制的人员给予处罚,表现突出优秀者给予表扬和物质奖励,达到奖励罚懒、奖优罚劣的效果,以使相关人员都能明确自身的防火责任和义务,提高森林防火工作的高度。

(四) 定期组织防火演练及培训

林业部门应定期组织森林防火巡查人员进行消防专业理论知识及防火设备设施使用操作的培训,以提高其防火知识水平,熟练掌握各种防火设备设施的使用方法,提高操作技能。此外,定期组织所有工作人员展开防火演练、火灾应急疏散演练,学会灭火器材的基本使用方法,做好充足准备应对可能发生的火灾。

综上所述,森林资源是极其宝贵的资源,保护好森林资源必须从严格管控火源、切实执行防火管理机制、强化队伍建设、加大防火宣传力度等方面去落实,在今后的森林防火工作中应用高科技技术加大监控及信息的传播和利用,保护好森林资源。

参考文献:

- [1] 赵玉利. 林业资源保护和森林防火管理措施研究[J]. 农民致富之友, 2019, 596(03): 211.
- [2] 彭海林. 浅析林业资源保护和森林防火的管理措施[J]. 中国战略新兴产业(理论版), 2019, 000(018): 1-1.